

วิกฤตการเมือง '15 ปีรัฐประหาร' 8 คดี 'ทักษิณ' ลุ้นดีลพิเศษ

กรุงเทพธุรกิจ ● ครบวาระ 15 ปีแห่งการทำรัฐประหาร 19 ก.ย. 2549 โดยคณะ "คปค." ที่ภายหลังเปลี่ยนชื่อเป็น "คมช." นำโดย พล.อ.สนธิ บุญยรัตกลิน ผบ.ทบ. ขณะนั้น ยึดอำนาจรัฐบาล พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร จนอดีตนายกรัฐมนตรี จนต่อมาได้ลี้ภัยไปใช้ชีวิตนอกประเทศเมื่อ 13 ปีก่อน ขณะที่คดีความต่างๆ ที่ถูกกล่าวหาทุจริตยังโลล่ำมาถึงทุกวันนี้

ปัจจุบันอดีตนายกฯ "ทักษิณ" ยังมีคดีความที่ถูกฟ้องในศาลฎีกาแผนกคดีอาญา

ของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง รวม 8 คดี หลายคดีที่ศาลพิพากษาลงโทษจำคุกไปแล้ว โดยไม่รอลงอาญา และแม้บางคดีหมดอายุความตามกฎหมายเก่า แต่ตามกฎหมายใหม่ กำหนดให้หยุดนับอายุความ จนกว่าจะได้ตัวผู้ต้องคำพิพากษากลับมาจับโทษเท่านั้น

วิกฤตกรรมของ "ทักษิณ" ล่าสุดเมื่อช่วงกลางเดือน ก.ย. 2564 ที่ผ่านมามีคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) มีมติแต่งตั้งองค์คณะไต่สวนชุดใหญ่ (กรรมการ ป.ป.ช. 9 รายเป็น

องค์คณะ) ดำเนินการไต่สวน กรณีกล่าวหา นายทักษิณ ชินวัตร กับพวกรวม 5 ราย (หนึ่งในนั้นมีนายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ อดีตรมว.คมนาคม ยุครัฐบาลนายทักษิณด้วย) ในการจัดซื้อเครื่องบิน A340-500, A340-600 รวม 10 ลำ ระหว่างปี 2545-2547 วงเงินกว่า 5.3 หมื่นล้านบาท เป็นชนวนเหตุทำให้บริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) ต้องขาดทุนมหาศาล

นับเป็น "คดีที่ 8" ที่ "ทักษิณ" ต้องเผชิญ

อ่านต่อหน้า | 9

ต่อจากหน้า 12

วิกฤตกรรม

กับสารพัดคดีถูกกล่าวหาต่างๆ นานาหลังการรัฐประหารเมื่อวันที่ 19 ก.ย. 2549 ที่ครบ 15 ปีในป็นนี้ และกลุ่มผู้สนับสนุน "ทักษิณ" รวมถึงกลุ่มเรียกร้องประชาธิปไตย ได้จัดกิจกรรมชุมนุมเพื่อรำลึกเหตุการณ์ดังกล่าว

กรุงเทพธุรกิจ ไล่เรียงทั้ง 8 คดีดังกล่าวให้ทราบดังนี้

คดีที่ศาลมีคำพิพากษาแล้ว 6 คดี จำคุก 4 คดี รวมโทษจำคุก 12 ปี

1.คดีทุจริตการจัดซื้อที่ดินย่านรัชดาภิเษก ที่มีการกล่าวหาคุณหญิงพจมาน ชินวัตร (ภริยานายทักษิณ และนามสกุลขณะนั้น) และนายทักษิณ ในการซื้อที่ดินจำนวน 33 ไร่ 78 ตารางวา ราคา 772 ล้านบาท จากกองทุนเพื่อการฟื้นฟูและพัฒนาสถาบันระบบการเงินธนาคารแห่งประเทศไทยเมื่อวันที่ 21 ต.ค. 2551

โดยก่อนศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองจะพิพากษาคดีดังกล่าว นายทักษิณ ได้เดินทางออกนอกประเทศโดยอ้างว่าไปดูการแข่งขันโอลิมปิกที่ประเทศจีน และหลบหนีไม่มาฟังคำพิพากษาแต่อย่างใด ทำให้ศาลฎีกาอ่านคำพิพากษาลับหลัง จำคุกนายทักษิณ 2 ปี และยกฟ้องคุณหญิงพจมาน

ปัจจุบันคดีดังกล่าวหมดอายุความแล้ว

2.คดีทุจริตโครงการออกสลากพิเศษแบบเลขท้าย 3 ตัว 2 ตัว ของสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล หรือที่เรียกกันโดยทั่วไป

ว่า คดีห่วยบนดิน โดยศาลฎีกาพิพากษาจำคุกนายทักษิณ 2 ปี ไม่รอลงอาญา ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 157

ศาลพิจารณมาแล้วเห็นว่า การสั่งการของจำเลยที่ 1 จึงไม่ชอบด้วยกฎหมายและจริยธรรมของผู้ดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรี ดังนั้นเงินที่จ่ายเงินไปกว่ารายได้ของการจำหน่ายสลากจึงถือว่าก่อให้เกิดผลขาดทุนแก่รัฐ

3.คดีสั่งการให้ธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย (Exim Bank) อนุมัติเงินกู้สินเชื่อ 4,000 ล้านบาทแก่รัฐบาลเมียนมา ศาลฎีกาพิพากษาจำคุก 3 ปี ไม่รอลงอาญา ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 152 (เดิม)

ศาลพิจารณมาแล้วเห็นว่า กรณีนายทักษิณสั่งการให้ธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย (Exim Bank) อนุมัติเงินกู้สินเชื่อกว่า 4,000 ล้านบาทแก่รัฐบาลเมียนมา โดยมีอัตราดอกเบี้ยต่ำกว่าต้นทุนเพื่อนำเงินกู้ดังกล่าวไปใช้ในการซื้อสินค้าและบริการของบริษัท ชินแซทเทลไลท์ จำกัด (มหาชน) เป็นการเอื้อประโยชน์แก่ตนเองหรือผู้อื่น

4.คดีให้บุคคลอื่น (νομินี) ถือหุ้นบริษัทชินคอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) แทนโดยบริษัทชินคอร์ปฯ เป็นคู่สัญญาต่อหน่วยงานของรัฐ และเข้าไปมีส่วนได้เสียเพื่อประโยชน์สำหรับตนเองหรือผู้อื่นในกิจการโทรคมนาคม โดยศาลฎีกาพิพากษาจำคุก 5 ปี ไม่รอลงอาญา แบ่งเป็นฐานเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ เป็นผู้ถือหุ้นในบริษัทที่รับสัมปทานหรือเข้าเป็นคู่สัญญากับหน่วยงานของรัฐ จำคุก 2 ปี ฐานเป็นเจ้าพนักงาน มีหน้าที่จัดการหรือดูแลกิจการเข้ามีส่วนได้เสียเพื่อประโยชน์สำหรับเพื่อประโยชน์สำหรับตนเองหรือผู้อื่นเนื่องด้วยกิจการนั้น จำคุก 3 ปี

ศาลพิจารณแล้วเห็นว่า นายทักษิณ ดำเนินการดังกล่าวเพื่อเอื้อประโยชน์ให้แก่ บริษัท แอดวานซ์ อินโฟร์ เซอร์วิส จำกัด (มหาชน) หรือเอไอเอส ซึ่งได้รับสัมปทาน ดำเนินกิจการโทรศัพท์เคลื่อนที่จากองค์การ โทรศัพท์แห่งประเทศไทย (ทศท. ชื่อขณะนั้น) และบริษัท ดิจิตอลโฟน จำกัด หรือบริษัท ดีพีซี ได้รับสัมปทานดำเนินกิจการโทรศัพท์ เคลื่อนที่จากการสื่อสารแห่งประเทศไทย (กสท. ชื่อขณะนั้น)

โดยทั้ง 2 บริษัทเป็นบริษัทในเครือของ บริษัท ชินคอร์ปฯ ซึ่งจำเลยเป็นผู้ถือหุ้น รายใหญ่ ให้ทั้ง 2 บริษัทได้รับคืนเงินภาษี สรรพสามิตที่ชำระแล้ว โดยมีสิทธินำไปหักออก จากค่าสัมปทานที่ต้องนำส่งทศท.และกสท. เป็นผลให้ทศท.และกสท.ได้รับความเสียหาย

ยกฟ้อง 2 คดี

5.คดีกล่าวหาว่าอนุมัติให้กระทรวง การคลังเข้าไปบริหารจัดการแผนฟื้นฟู กิจการ บริษัท อุตสาหกรรมปิโตรเคมีกัล ไทย จำกัด (มหาชน) หรือ TPI

คดีดังกล่าวศาลฎีกาฯได้ยกฟ้อง ต่อมา คณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่เป็นโจทก์ยื่นอุทธรณ์ ต่อที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกา โดยองค์คณะวินิจฉัย อุทธรณ์ ที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกา พิพากษา ยืนยกฟ้องตามเดิม

6.คดีรณาคารกรุงไทยปล่อยกู้สินเชื่อเครือ กฤษตามหานครกว่าหมื่นล้านบาทโดยทุจริต โดยศาลฎีกาฯ พิพากษายกฟ้องนายทักษิณ จำเลยที่ 1 โดยเห็นว่า คำว่า 'ซูเปอร์บอส' หรือ 'บิ๊กบอส' ที่ถูกอ้างว่าเป็นผู้สั่งการ ไม่สามารถ พิสูจน์ได้ว่าคือนายทักษิณ

อีก 2 คดีอยู่ระหว่างการไต่สวนของ

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้แก่

7.คดีทุจริตการระบายข้าวแบบรัฐต่อรัฐ (จีทูจี) ลอตสอง 8 สัญญา ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีการแจ้งผู้ถูกกล่าวหาเพิ่มเติม รวมถึง ชื่อของนายทักษิณ ชินวัตร น.ส.ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร อดีตนายกรัฐมนตรี และนางเยาวภา วงศ์สวัสดิ์ อดีต ส.ส.เชียงใหม่ พรรคเพื่อ ไทย น้องสาวทั้งสองของนายทักษิณด้วย

8.คดีกล่าวหาการอนุมัติสั่งซื้อเครื่องบิน แบบ A340-500 และ A340-600 ของบริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) ระหว่างปี 2545 -2547 ทำให้การบินไทยมีหนี้สินเพิ่มมากขึ้น

โดยปรากฏชื่อของนายทักษิณอดีตนายกฯ นายสุริยะ อดีต รมว.คมนาคม และนายพิเชษฐ สิริสวัสด์ อดีต รมช.คมนาคม 3 นักการเมือง ชื่อตั้งเป็นผู้ถูกกล่าวหาพร้อมกับ นายทง พิทยะ เมื่อครั้งดำรงตำแหน่งประธานกรรมการบริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) และนายกนก อภิรดี เมื่อครั้งดำรงตำแหน่งกรรมการผู้อำนวยการ ใหญ่บริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน)

ทั้งนี้ 2 คดีดังกล่าวยังอยู่ระหว่างการ ไต่สวนในชั้น ป.ป.ช. ดังนั้นผู้ถูกกล่าวหา ทุกรายยังถือว่าเป็นผู้บริสุทธิ์อยู่

ขณะที่ความเคลื่อนไหวของ "ทักษิณ" ในระยะที่ผ่านมา แม้เขาจะพูดเรื่องการ "กลับบ้าน" ผ่านคลับเฮาส์กลุ่มแคร์ทีชั่น ซึ่ง ในความเป็นจริงเจ้าตัวสามารถกลับไทยได้ ทุกเมื่อ แต่อาจมีสถานะเป็น "จำเลย" หรือ "นักโทษ" ตามคำพิพากษาคดีเหล่านี้ที่เบื้องต้น มีโทษจำคุกรวมกัน 12 ปี

ทว่า นักสังเกตการณ์การเมืองเชื่อว่า "ทักษิณ" จะไม่กลับมาแน่หากไม่มี "ดีลพิเศษ" และพรรคเพื่อไทยยังไม่ได้เป็นรัฐบาล